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Botráeyoi; a Btüftntcábai. — äjjfMszirta az Ssscsít.
Ä lizsílmí nyelt fogytatük,

Nagyvárad, október 24.
A mi siralmunk a nagyváradi 

élelmipiac Piaca a lelkiismeret­
lenségnek a Krözusok számára. 
Annyira vagyunk piaci állapo­
tainkkal, hogy a kizsarolt és 
kiszivattyúzott nem tőkepénzes 
nagyváradi közép és munkás- 
osztály a muzeum részére köz­
adakozásból akarja beszerezni 
azt a legutolsó borjuszeletet és 
kappancombot, amelyet a bécsi 
Rotschild báró a nagyváradi 
piacon egy évi jövedelmének 
ellenértékéül vásárolt.

E nagy keserűség közepette 
egy mentő gondolat ötlik eszünk­
be. Hát kell e a polgármester­
nek borjuszelettel és kappan- 
pecsenyével élni ? Egy kis jó­
akarattal a húslevest egyrészt 
barbarizmusnak másrészt okta­
lan fényűzésnek lehet minősí­
teni. Habtól, burgonyától, sőt 
máiétól sem hal meg az ember 
és mi sem könnyebb, mint be­
bizonyítani hogy Nagyvárad 
város tanácsa akkor amikor 
ölhetett kézzel vesz tudomást a 
a létező állapotokról, tulajdon­
képen segít letörni a társadalom 
fattyúhajtásait. Visszatereli az 
embereket a józan egyszerű­
séghez.

Meddő dolog volna a példák 
felsorolása. A közönség meg le­
het győződve, hogy a városhá­
zából nem fog kiindulni a se­
gély akció. Pedig a hurt tovább 
feszíteni nem lehet.

És csodálatos, a közönség 
még sem mozdul meg, csak 
jajgat és panaszkodik, de meg­
marad tehetetlen elszigeteltségé­
ben, ahelyett, hogy szervezked­
ne. Aki önmagán nem segít, 
azt az Isten sem segíti. A min­
dennapi megfigyelés csak eléggé 
kioktathatott bennünket, hogy 
egyesülniük kell azoknak, akik 
erősek akarnak lenni. A fogyasz­
tót minden oldalról kizsákmá­
nyoló közvetítés ellen nincs más 
óvatosság, mint oly szervezet­
nek létesítése, amely a közve­
títőd, ha nem is minden téren, 
de a legélctbcvágőbb és nagy­
tömegű fogyasztási cikkekben 
nélkülözhetövé teszi.

Mindaddig, inig Nagyváradon 
a po'gárság nagy zöme fogyasz­

tási szövetkezetei nem létesít, 
addig, bár tenger tintát írjunk 
el, a már is tarthatatlan álla­
potok csak rosszabbodni fognak. 
Mert megdönthetien igazságként 
áll a tétel: bármennyire leszáll- 
janak a világ piacon az árak, 
a helyi közvetítés az adott al­
kalommal jogosan vagy jogtala­
nul felhajtott árakat minden 
poklokon keresztül fenntartja.

Fogyasztók szövetkezzetek a 
lelkiismeretlen kizsákmányolás 
ellen !

„Streng reserwirt!“
Ilyen a kormány.

Bizalmas parancs a tiszteknek.
Na g y v ár a d, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.) 
Ismeretes, hogy az udvar mily rideg 
álláspontra helyezkedett azzal a ma­
gasztos ünneppel szemben, amelyre 
a magyar nemzet készül mostan. 
Rákóczi hamvainak hazahozatalában 
az udvar sem részt nem vesz, sem 
nem képviselteti magát. Sőt, nehogy 
közvetve is hozzájáruljon az ünnep­
ségekhez, a katonai zenekaroknak 
megtiltotta a közreműködést.

Most azonban a passzivitásnál is 
tovább ment ellenséges érzületében 
és oly lépésre határozta magát, a 
mely az egész magyar nemzetben 
fölháborodást fog kelteni.

Tegnap este 6 órakor „Streng 
reservirt“ fölirással bizalmas parancs 
érkezett a budapesti helyőrség ösz- 
szes tisztjeihez. A parancs meghagyja 
szigorúan a tiszteknek, hogy vasár­
nap, tehát a Rákóczi-ünnep napján 
lakásukat el ne hagyják és ne mu­
tatkozzanak nyilvános helyen. Ugyan- 

ilyen parancs érkezett a kassai hely­
őrség tisztjeihez is.

Egy korábbi bizalmas parancs 
elrendelte már, hogy vasárnap egyet­
len katonának sem szabad elhagynia 
a kaszárnyát. Most ennek kiegész"- 
téseül érkezett ez a második pa-

Ez az intézkedés a tisztikar ha­
zafias részében is oly visszatetszést 
keltett, hogy bárha a rendelet szi­
gorúan bizalmas jellegű volt, a ka­
tonatisztek egy csoportja még tegnap 
este fölkereste Lengyel Zoltán kép­
viselőt és felkérte, hogy hozza szóba 
a Házban ezt a szégyenletes rende­
letet, amely a magyar tiszteket el 
tiltja attól az elemi joguktól is; hogy

a nemzet ily korszakos ünnepén részt- 
vehessenek.

Lengyel Zoltán révén a Ház fo­
lyosóján is elterjedt a bir és min­
denütt nagy fölháborodással tárgyal­
ták. Arra az esetre, ha Lengyel 
Zoltán interpellálni fog, nagy vihar 
várható a Házban.

Hűl az önálló vámterület
A nemzetiségiek kérdik

— A képviselőház ülése. —
Budapest, október 23.

(Telefon tudósítás,) Kö­
dös unalmas a hangulat. Kint az 
utcán is, a Házban is. A szónokok 
fekete táblája tele van névvel, de 
egyik beszéd sem biztat szenzációs 
kijelentésekkel. A penzum ledaráld- 
sáról van jóformán minden egyes 
vállalkozónál szó.

Azt iparfejlesztés.
C s i t á r y Béla : Félremagyará­

zott szavai helyreigazításra kért szót 
és tegnapi beszédet magyarázgatja.

H o d z s a Milán : Szterényinek 
azzal a kijelentésével foglalkozik, hogy 
a javaslat nemzeti szempontból, 
azért kívánatos, mert a nemzetiségiek 
ellenzék. A nemzetiségi képviselők 
szükségesnek tartják a rendszeres ipar­
fejlesztést, hogy főleg a Felvidéken a 
nép ne legyen kénytelen kivándorolni. 
Sorra veszi azokat a paragrafusokat, 
melyekben nemzetiségi sérelmeket lát. 
Kifogásolja a kormánynak adott szé­

leskörű diskrőcionális jogot. Kossuth 
derék, hazafias miniszter, de jöhet 
utána más is. Hibáztatja, hogy a ja­
vaslatban a régi iparvállalkozók érde­
keit nem védték meg az uj vállalatok­
kal szemben, hiányzik abból a mun­
kásérdekek védelme is Ezek a főokok, 
hogy a javaslatot nem szavazza meg. 
Kérdi, bogy ilyen körülmények között 
miéit illette őket az államtitkár a ha­
zaik.! 'anaág vádjával, anvkor pedig 
őkel tisztességes és hazafias intenciók 
vezetik. Olyan világ van most, hogy 
aki nem mameiuk, mindjárt hazaáruló ! 
(Zaj.) Biztosan tudom, hogy az urak 
közt is van, akinek nem tetszik a ja­
vaslat, csakhogy nem mer szólni !

A nemzetiségi képviselőknek a 
proletáriátus pártján kell lenniük s 
nem szabad türniök, hogy a zsidó 
nagyválalkozók kedvéért csináljanak 
javaslatot. Magyarországon az orrkit- 
lönbség szerint ítélik meg a dolgokat. 
Hát ő nem kér ebből a rendszerből és 
a javaslatot nem fogadja el.

Lázár Pál beszélt ezután a bá­
nyákkal történő visszaélésekről.

M u s i t z k y Döme : A szerb ra­
dikális pán az önálló vámterület híve. 
Az önnálló vámterületet első sorban 

politikai kérdésnek tekinti s csak má­
sodsorban nézi a közgazdasági szem­
pontokat. Magyarország önállósága, 
függetlensége állami szuverenitása az 
önálló vámterület mellett jobban ér­
vényest, mint a közös vámterület 
mellett. Kossuth kijelentette, hogy ő 
hive a gazdasági önállóságnak, de ez 
a kijelentés még nem gtrancia. Mig az 
önálló vámterület törvénybe iktatva 
nincs, nagyobb iparfejlesztési akciót "6 
nem támogathat, mert ezzel a közös 
vámterület érdekeit segíti. Az önálló 
vámterületre iparunk mai állapota 
mellett is át lehetne térni, ha más té- 
reken az állami élet egyik ágában 
megtennék az előkészületeket. Ma­
gyarország lakosságának kilenctized 
része földművelő, ezeknek az érdekeit 
kell megvédeni, mielőtt közös vám­
területi alapon iparfejlesztési akcióba 
fognak. (Zaj) A javaslatot nem fo­
gadja eh

A ház a javaslatot általánosság­
ban elfogadta.

Szünet után Csernoch Janos 
rövid felszólalása következett, amely­
nek végeztével a ház áttért az in­
terpellációkra.

Nagy György képviselő a szé­
kelyföldi erdőpanamák tárgyában 
Kmethy Károly az osztály sors­
játék és a totalizator eltörlése.

Ballag! Aladár pedig a viri- 
lizmus eltörlése iránt interpellál.

V! iért késnek a vonatok ?
Csöndes sztrájk.

A bosxuálló paragrafusok.

Az igazgatóság mindent tud.
Nagyvárad, okt. 24. 

(Saját tudósítónktól) 
Az „Előre“ már régebben meg iria 

hogy a vasutasok olasz sztrájkra ké­
szülnek, Ez abból áll, hogy a vonato­
kat állandóan nagy késéssel irányítják 
és vezetik. A vonatok nngy késése 
néhány hét előtt kezdődött, akkor, 
amikor a vasutasok között újabb moz­
galom indult meg fizetésük rendezése 
őrdekében. Amiker az akc:ó veszedel­
mesebb jelleget öltött, a kereskedelmi 
miniszter a Vasutas Szövetség elnöké­
vel, gróf Batthyány Tivadarral megüzente 
a vasutasoknak, hogy a fizetésüket 
még a tél folyamán rendezni fogják. 
Ez a kijelentés megnyugtatta a maga­
sabb állásban lévő tisztviselőket, de 
nem a vonn'kisérő-szcmélyzetet. Ezek
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nem sokat bíznak a miniszter ígéreté­
ben és továbbra is a passzív reziszten 
cia álláspontjára helyezkednek, azaz 
továbbra is odahatnak, hogy a vona­
toknak nagy késése legyen. Erről a 
dologról volt alkalmunk beszólni egyik 
nagyváradi magasrangu forgalmi hiva­
tali vasúti tisztviselővel, aki a követ­
kező felvilágosításokat adta :

— Tény hogy a vonatok késését a 
vasutasok, különösen a vonatkísérő-sze­
mélyzet elkeseredettsége idézi elő. A 
személyzet ugyanis úgy végzi a teen­
dőit, hogy a vonatok állandóan késse­
nek. Ez az úgynevezett olasz sztrájk. 
Hogy az igazgatóság nem tudna erről, 
az mese. Az igazgatóság tndja és látja 
ezt, de nem tehet ellene semmit. A 
személyzetet ugyanis nem vonhatják 
azért felelősségre, mert betartják a 
szabályzat minden pontját és nem kö­
vetnek cl olyant, amely a szabályzatba 
ütközne. Sőt éppen az a baj, hogy a 
szabályokat nagyon is betartják és eb­
ből keletkeznek az iszonyatos vonatké 
sések. A gyakorlatban ugyanis nem 
lehet betartani a rendes szabályokat, 
mert akkor nagy késések történnek. Ez 
kissé furcsán hangzik, de igy van, 
mert a. szabályzat készítői nem voltak 
elég gyakorlati emberek és nem tudták 
hogy milyen bajok keletkeznek abból, 
ha a vasutas pontról-pontra be akarja 
tartani a szabályzatot. Eddig n-m is 
tartották be a szabályzat mine!* :- , pró, 
sokban fölösleges pontját és i. y nem 
állottak elő zavarok. Most azonban 
már betartják és ebből keletkeznek a 
forgalom zavarai Ezért nem vonhatnak 
felelősségre senkit. Ez az olasz-sztrájk, 
amely valószínűleg még sok zavart idéz 
elő a vasutaknál, ha a folyton Ígérgető 
kormány gyorsan nem teljesiti a sze­
gény vasutasok régi jogos kívánságait.

Botrányok a Bsötliy-utcíban
Brutális férfi.

Üldözött asszony.
nagyvárad, okt. 24.

(Saját tudósítónktól.) 
A katonai elrugaszkodások egyik 
legszomorubb példáját szolgáltatta a 
napokban egy nagyváradi katona 
tiszt. Az erkölcstelenség hóbortjának 
téktelen tobzódása az, amit egy ka­
tonatiszt véghezvitt Beöthy utcai la­
kásában szeretőjével. Nagy felhábo­
rodással látták az udvarbeliek a rut 
üzelmeket, de nem volt, aki felelős­
ségre vonja a katonatisztet, mert a 
ki csak egy szót is szólt, arra pisz­
tolyt rántott s lelövéssel fenyegette, 
sőt egy gyermekre és annak any 
jára rá is lőtt. A Beöthy Ődön-utca 
egyik házában egy fiatal tiszt bérelt 
egy hónapos szobát. A szobában 
szeretőjével, egy züllött nővel, aki 
kávéházi pénztárosleány volt régeb­
ben, közös háztartásban élt, A tiszt 
és szeretője a ház népe szemeláttára 
folytatták szeretkezéseiket. A kis 
gyermekes anyák megbotránkozás­
sal és rémülettel nézték a tiszt ga­
rázdálkodásait. Rövid idő alatt meg 
rémült az egész ház. Mindamellett 
tehetetlenek voltak a tiszttel szem­
ben, mert azonnal féktelen dühvei

támadt azokra, akik viselt dolgai el­
len felszólaltak.

A minap az egyik házbeli asz- 
szony, a kúthoz ment kis fiával ví­
zért. Útjuk a katonatiszt ablaka előtt 
vezetett el, aki a szobában épen a 
legrondább mulatozást folytatta sze­
retőjével A kis fiú véletlenül bené­
zett az ablakon, de az anyja beta­
karta szemét.

— Ne nézz oda !
A tiszt annyira nekidühödött az 

asszony eme szavára, hogy azon 
mód, a leghiányosabb öltözetben ki­
rohant az áldott állapotban levő asz- 
szony és gyermek után, az ablakon 
keresztül és pisztolyokkal kezében 
üldözni kezdte őket.

Hátborzongató sikitással, jajve­
székeléssel menekültek az üldözöttek 
támadójuk elől. Mint hiányos ruhá- 
zatában nem akarta az utcán is ül­
dözni az utcára menekülő asszonyt 
és gyermeket, azért utánuk lőtt. 
A lövések szerencsére nem találtak. 
A kis gyermeknek az ijjedtségen kí­
vül semmi baja sem történt, de 
alaposan tartanak attól, hogy az ál­
dott állapotban levő asszonyra nézve 
végzetes kimenetelű lesz a katona­
tiszt üldözése. A katonatiszt ellen a 
rendőrségnél megteszik a feljelentést.

József, Markbreit Sándor. Mihelfy 
Pál, Moess Károly, ifj. Moskovits 
Mór, Popper Ákos, Reismann Jakab, 
Rosenberg Izsó, Wechsler Adolf, 
Weinberger Jakab, Weisz Gábor, 
Váradi Mór, Az elnök lelkes üdvözlő 
beszédében az újonnan megválasz­
tott tagokat arra kérte, hogy 
egész munkakedvükkel és munka­
erejükkel dolgozzanak a régi tagok­
kal a kereskedelem igaz érdekeinek 
előmozdításában. Ezután Schak

* Uj villamos megállóhely.
Grósz Menyhért dr. és több Nagy- 
Teleky-utcai lakos még július hóban 
azt a kérelmet intézték a városi 
tanácshoz, hogy a villamos vasút a 
Nagy-Teleky-utcán a Köblös-féle 
ház előtt megállóhelyet létesítsen. 
Kérelmüket azzal indokolták, hogy 
a villamos vasút a Szent László-tér- 
től kezdve majdnem az Őr-utcáig 
halad megállás nélkül, ami a Nagy 
Teleky-utca közönségére nézve

Béla a felső kereskedelmi iskolák ki | vasút használatát csaknem lehetet-

HÍREK.

* Biharvármegye a Rákó- 
czi-ünnepen. A vármegye törvény- 
hatósága a legutóbbi rendkívüli köz­
gyűlés alkalmával elhatározta, hogy 
tizenkét tagú küldöttséggel képvi­
selteti magát a budapesti Rákóczi- 
iinnepen. Az illető bizottságokat an­
nak idején a vármegye ki is jelölte. 
Közben azonban rehány bizottsági 
tag lemondott megbízásáról, úgy, 
hogy a küldöttség tagjainak száma 
mindössze nyolcra olvadt össze. 
Ezek : Miskolczy Ferenc, Keszthelyi 
Zoltán, Balásházy Iván, Klobusitzky 
Béla, Pap János, Elek Gusztáv, Ta­
másfalvi Tury Ignácz és Szatmáry 
Király Nándor. A vármegye tegnap 
már elküldte két koszorúját Rákó­
czi és Thököly koporsójára, Kassára 
és Késmárkra. Elküldte továbbá a 
vármegye Budapestre azt a címeres 
uj zászlót is, amelyet a fővárosban 
rendezendő gyászmenetben a ban­
dérium élén visznek, Ez a zászló 
két méter hosszú és 90 centiméter 
széles. Kassára a temetésre Miskol­
czy, Szatbmáry és Balásházy bizott­
sági tagok mennek.

A kereskedelmi csarnok 
választmányi ülése. Népes ér­
tekezletet tartott a mai napon a ke­
reskedelmi csarnok választmánya, 
R e i s m a n n Mór elnöklete alatt. 
Az értekezleten jelen voltak Hová- 
nyi Géza dr„ Lévay Zsigmond, Bog­
dán Jenő, Heller Ede, Fleischacker 
Gyula,. Lewitter Miksa, Lakatos J.

rályi főigazgatójának átiratát vették 
tárgyalás alá, amelyet a felső keres­
kedelmi iskolai tanárok fizetésének 
rendezése tárgyában intézett a ke­
reskedelmi csarnokhoz. Az átiratot 
kellő előkészítés végett átadták az 
iskolabizottságnak. Ezután egyhan 
gulag elfogadták Markbreit Sán­
dor azon indítványát, hogy a keres­
kedelmi csarnok „II Rákóczi Ferenc 
alapítvány“ címen a felső kereske­
delmi iskola egy szegény, jó előme­
netelő tanulót tandíjmentességben ré­
szesítsen, Ezután az ülés több uj 
tag felvételével véget ért.

* A városi parkok rende 
zése. A város parkjainak rendben 
tartását évi átalány összeg ellenében 
tudvalevőleg a lövész egyegyesület 
vállalta magára. Ezt a szerződést 
most fel akarja bontani a város, 
mivel a parkok gondozását házi ke­
zelésbe akarja venni. E tárgyban 
ülést hivott ma délutánra egybe Ri m- 
1 e r Károly polgármester, melyen a 
a következők voltak jelen : M e z e y 
Mihály, Fleischhack kér Hugó, 
K o m 1 ó s s y József, K ő s z e g hy 
Józsel és Dús László. Az ülésen 
Mezey Mihály bejelentette, hogy a 
lövész-egyesület megfelelő kárpótlás 
mellett hajlandó lemondani a szerző­
dés további fentartásáról. Indítvá­
nyozta, hogy terjesszenek javaslatot 
a közgyűlés elé egy három tagú bi­
zottság kiküldése iránt, amely a 
tárgyalásokat a lövészegyesülettel 
megkezdje s ők a maguk részéről 
szintén egy három tagú bizottságot 
küldenek ki. Az értekezlet elfogadta 
az indítványt s megbízta a tanácsot 
ily értelmű javaslatnak a törvény- 
hatósági bizottság elé terjesztésével.

Ifj. Móré Pál temetése. 
A szerencsétlen végért ifj. Móré 
Pál joghallgatónak holtteteméi hol- 
nap délután három órakor fogják 
temeti. A mélyen lesújtott család a 
tragikus halálesetről a következő 
gyászjelentést adta ki ;

Dr. Móré Pál és neje Langer 
Mária mint szülők, Móré Ilonka, 
Mariska, Margit, Miklós és ürzsébet 
mint testvérek úgy a maguk, mint 
az összes rokonok nevében fájda­
lomtól megtört szívvel tudatják sze­
retett gyermekük és testvérüknek 
ifj. Móré Pál nak 1906. évi október 
hó 23-án élntének 19-ik évében be­
kövezett elhunytát. Az elköltözött 
drága halott földi tetemei 1906. évi 
október hó 25-én d. u. 3 órakor 
fognak a vízvezeték utcai 8. szám 
alatti gyászházból az ev. ref. egyház 
szertartása mellett az olaszi-i teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Legyen áldott emlékezete.

hasznos es efujeees

lenné teszi. A tanács pártolta 
reimet és áttette a villamos vasút 
igazgatóságához véleményezés végett- 
Az igazgatóság ma értesítette a ta­
nácsot, hogy a szóban forgó meg­
állóhelyet a Köblös-féle ház előtt, 
mint feltételes megállót elto- 
gadhatóriak és engedélyezhetőnek 
tartja, egyben tudatta, hogy a meg­
állóhely engedélyezése iránt fordul­
jon a tanács a vasúti és hajózási 
főfelügyelőséghez.

' Aehrenthal. a külügymi­
niszter. A király ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta báró Aehrenthal 
volt szentpétervári nagykövetüket 
és fölajánlotta neki a külügyminisz- 
teii tárcát. így tehát Aehrenthal az 
uj külügyminiszter. Aehrenthal sze­
mélye ellen azt vetették föl, hogy ő 
a hármasszövetség ellenese, de ezt 
illetékes helyen megcáfolták. Igaz 
ugyan, hogy mindenkor oroszbarát 
politikát folytatott, de ez ellen Német­
országnak, amely most szintén orosz­
barát politikát folytat, nem lehet 
semmi kifogása.

Megyuladt ravatal. Mező- 
kovácsházán — mint onnan jelentik 
—■ minap izgalmas eset történt. Egy 
Takács julcsa nevű tizennyolc éves 
leány temetésére készültek, de a 
ravatal a körülötte égő gyertyáktól 
meggyuladt s a nagy tüzet nem le­
hetett idejében eloltani A ravatal a 
holttesttel együtt megégett.

* Képviselők affóije. A Híz 
mai ülésén Hodzsa Milán nemzeti­
ségi képviselő egy közbeszólásra ref­
lektálva azt mondta, hogy „a magyar

I képviselő urak, úgy látszik, jobban 
I szeretik az erdőpanamákat, mint az 
I országos kritikát “ Nagy György kép- 
: viselő, akit egy erdélyi kerület ktll- 
I dött a parlamentbe, a kijelentést 

sértőnek találta magára nézve s meg- 
bizta két képviselőtársát, hogy kér- 

, jenek magyarázatot [lodzsától. Miután 
kijelentette, hogy a gyanúsítás nem 

, rá vonatkozott, az affért a lovagias- 
ság szabályai szerint megszüntették.

‘ Agyonsaurta az öccsét. 
í Temesvárról Írják, hogy Török- 
; Szákoson Csengeri Bálint földmives 
I agyonszurta öccsét, mert ez fele­

gét bántalmazta. A gyilkos fel akarta 
magát akasztani, de elfogták.

* Váitőhaniisitó asszony. 
Temesvárról jelentik: A délmagyar­
országi kereskedelmi és gazdasági 
bankban ma letartóztatták Konstan-

ingyen adunk egy 123 K értékű varrógépet, 21 K önköltségünk magtéritésemelleit mind-

KLEIN TESTVÉREK az-R *Vet,V0n8í kl\ íf"Btunkö8n- barmi|y kis tételenként is, 400 koronát vásárol. Őszi XVI^JLl N IIJOI V-DuLifV szövetek, selymek, bio is-kelmek. díszítési cikkek, szörmíáruk, választéka el,mérést kel 
vászon- és no. divat aruhazaban tenek vevőinkben. Olcsó arainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszáma vevőink 

8zent-Lás*ló-tér, Holdas-templom mellett. igazolják. — Helyi és vidéki telefon 584.



1906. október 25. S

tinovics Péternéí, egy gazdag csá­
kóval földbirtokos nejét, aki egy 0000 
koronás hamis váltót akart leszámi- 
toltatni. Konstantinovicsné a hami­
sítást bevallotta, mire kihallgatás 
után szabadlábra helyezték, mert va­
gyona teljes biztosíték arra nézve, 
hogy nem szökik meg a büntetés

' A kriptába eeet. Szegedről 
írják, Kiss István Zákány-utcai 9 
éves fiú a belvárosi temetőben be­
leesett egy kriptába s úgy össze­
zúzta magát, hogy a mentőknek 
kellett a közkórházba szállitaniok.

* Sublimatot evett. Budapest­
ről jelentik. Sturz Hugó gabonake­
reskedő 17 hónapos Márta nevű 
lánykája ma szüleinek Lipót-körut 
13. szám alatt levő lakásán játék 
közben egy sublimat pasztillát talált 
és azt megette. A szerencsétlen kis 
lánykát splyos belső sérülésével szü­
lei lakásán ápolják.

A könnyel«iü$.ég áldozata.
A könnyelműségnek a veszedelemül el 
való kacérkodásnak nehéz árát üze tte 
me? Varga Ágnes kolozsvári fözőnö. 
Mr délben a pályaudvar harmadik osz­
tályú várótermében ült Varga Á g- 
nes 42 éves főzőnö, férjével és két 
i.agu családjával- Kolozsvárról utazott, 
a Budapestre szándékozott menni. 
A pár perc múlva induló vonatra vá­
rakoztak Vígan beszélgetve töltötték 
el a várakozási időt, A vá-óteremben 
egy duhaj legényekből álló társaság 
topantott be. Nagy ricjajt csaptak, s a 
váróterem közönségét megjegyzéseikkel 
inzultálták. Mikor már végfgsóriegették 
a közönséget, egymással űztek bolond- 
nál-holondabb tréfát. Egyikőjük hirte­
len pisztolyt rántott és (élig tréfás, félig 
haragos modorban a másikra tartotta, 
Á mellének szegezett revolvert félre 
dobta kezéből a megtámadott. Az 
ütéstől a felhúzott revolver kakasa le­
csapódott és nagy durranással elsült. 
A pisztolygolyója a tőlük oldalvást ülő 
Varga Ágnest találta és súlyosan meg­
sebesítette. A jobb lábának felső szárán 
súlyosan megsebesült asszonyt a hiharme- 
gvei közkórházba szólították, Amerénylől 
pedig, akinek könnyelmű tréfája követ­
keztében a végzetes módon hiúsult 
meg a Vat-g lók budapesti útja, a rend­
őrség letartóztatta. Varga Ágnes férje 
és gyermekei sírva ültek a nagy beteg 
asszony ágyánál és sírva várják meg­
gyógyulását,

A forradalmárok elöl a 
halálba. Mescserszki orosz herceg 
a napokban fiával birtokára utazott. 
Útközben arra kérte a kalauzt, hogy 
helyezze át másik vasúti kocsiba, 
mert forradalmárok utaznak vele. A 
kalauz még eleget sem tehetett a 
kérésnek, amikor a herceg hirtelen 
revolvert rántott elő és agyonlőtte 
magát. Egy névjegyet találtak nála, 
amelyre a herceg e szavakat irta: 
A forradalmárok elől nincs menekvés.

* Bicska a* olvasóterem 
ben. A körösladányi olvasókörben J 
véres jelenet játszódott le a napok­
ban. Kovács Eászld odavaló gazda 
.részegen tért be az egyletbe és ott 
összeszólalkozott Kovács Károly 
íagtársávai. A szóváltásra csakhamar 
n bicskák is előkerültek és Kovács I

E L’Ö R E

Lajos bicskájával felhasitotta Ko­
vács Károly hasát, úgy hogy belső 
szervei nyomban kifordultak. A késelő 
gazdát letartóztatták.

* A kis leány bánata. A
kts Szettel Teréznok aki mindössze 
16 eves valami szerelmi dolga és eb. 
hol kifolyólag szerelmi bánata akadt. 
Ráadásául az anyja is rájött a dologra 
és alaposan megdorgálta a leányt. Szet­
tel Teréz ezt annyira szivére vette, 
hogy anyjának Gyorskocsi utca 25 sz. 
alatti lakásán lugkőoldatoti ivott. De 
óvatosabb volt a lugkőivásbaa mint a 
szerelemben és csak kisebb sérüléseket 
szenvedett.

* A Wertheim-kaaaza fosis- 
togatója Budapestről jelentik • 
Sehogyan sem tudta megérteni Öz­
vegy Deutsch Károlyné, hogyan le­
het az, hogy bezárt Wertheim szek­
rényéből majdnem naponként eltűnik 
egy-egy tizkoronás bankjegy. Hogy 
világosságot derítsen a dologra, föl­
jelentést tett a rendőrségen. Ez de­
tektívet küldött a rejtélyes ügy ki­
nyomozására. A rendőr elküldte a 
hazbelieket hazulról és aztán egy 
szekrénybe figyelő állásba helyezke­
dett. Alig negyedórái várakozás után 
egyszerre kinyílt a szoba ajtaja s a 
ház régi szakácsnője, Takács 1st - 
vánné Czobán Anna lopózott be 
rajta. Egyenesen a Wertbeim-szek- 
rény felé tartott, kinyitotta s egy 
tizkoronás bankjegyet vett ki belőle. 
A detektív erre kilépett rejtekéből 
s megragadta a tolvaj kezét, mielőtt 
az elteheite volna a pénzt. Takács 
Istvánné első rémületében papucsá­
ból előmutatta a 420 koronáról szóló 
könyvecskéjét, amelyben a lopott 
pénzeket elhelyezte. Összesen 420 
koronát. A szakácsnő régebben el­
lopta a pénzszekrény kulcsát s azt 
mondta Deutschnénak, hogy elve­
szett. Ezzel nyitogatta a szekrényt. 
Letartóztatták.

SZÍNJÁTÉK.

Heti műsor.
Csütörtök : Barcuat.
Péntek : Vig özvegy.
Szombat ; Rákóczi üa (itt először.
Vasárnap ; Rákóczi fia (másodszor)
Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor

Baccarat Mi este a .Bac­
carat“, Hemi Bernstein nagyhatású 
nagyhatású színmüvét adják elő, az 
idei szezonban első alkalommal, A 
darab női főszerepét (Heléne) ez al­
kalommal Angyal Ilka, a férfi fősze­
repeket Tóth Elek és Fehér Gyula 
játszik. Rajtuk kívül közreműködnek 
még: Simon Mariska, Verő Janka, 
T. Pogány Janka, Krasznai, Hajnal, 
Körmedi, Nagy és mások. Rendező: 
Somogyi Károly

A Vig özvegy Lehár kiváló 
operettje estéről-estére zsúfolt házat 
vonz a színházba, A bájos zenéjti 
újdonság előreláthatólag hosszú időn 
át kedvenc darabja lesz a nagyvá 
radi közönségnek.

Rákóczi ée a Szigligeti 
színház. Szombaton, vasárnap és 
hétfőn alkalmi előadással ünnepli a

színház Rákóczi fejedelem és buj­
dosó társainak emlékezetét. Ez alka­
lommal mind három estén Rákosi 
Viktor uj történelmi színmüve Rákó­
czi fia kerül színre. Ezt mege’őzi 
Krüger Aladár dr. és Beleznay An­
tal melodrámája, a .Rákóczi visz-

LEGUJABB.
Pietreich is megbukott.

Budapest, okt. 24. Pietreich 
gróf, közös hadügyminiszter, 
mint Bécsböl jelentik, ma be­
adta lemondását, amit a király 
el is fogadott. A hadügyminisz­
ter bukását Goluchowski 
külügyminiszter bukása vonta 
maga után. Utóda hir szerint 
Schönaich báró, a jelen­
legi osztrák honvédelmi minisz­
ter lesz.

Villamossztrajk Budapesten.

Budapest, október 24. A fő­
városi villamos vasutak alkalmazottai 
a napokban sztrájkba lépnek, hogy 
végre az utolsó eszközzel kényszerít­
sék a vasutak igazgatóságát helyze­
tük javítására. A villamos vasúti al­
kalmazottak a végsőig elvannak ke­
seredve, mert a jelenlegi csekély 
fizetésből nem képesek családjukat 
fentartani. A sztrájktanya céljaira az 
alkalmazottak már ki is bérelték a 
„Trieszti nő“-höz címzett vendéglőt, 
hatezer ember számára.

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piaoz.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : lanyha.
Duza................. 12.80—13 40

. 10.60—10.80 
12.20—12.60 
11.40—11.60 
8.-------- 8.20Uj Tengeri 

Ó tengeri

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.
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— Ah, uram, nem tudok szólni. 
E rettenetes vád súlya alatt leroska­
dok. E csapás megsemmisít, én csak 
azt kiálthatom teljes meggyőződéssel : 
ő ártatlan.

— Ezzel nem cáfol meg semmit. 
De lássa, én őszinte voltam, ezt ön­
nek viszonoznia kell. Legyen hozzám 
bizalommal. Nagyon boldognak erez­
ném magamat, ha bebizonyíthatnám 
Bémolisant ártatlanságát. Hiszen min 
denki vádolja és én majd az egész vá­
dat megsemmisíthetem ; ez nekem 
való föladat. Lássa, én nem csak 
műkedvelő rendőr de ember is vagyok, 
van résztvevő szivem, tudok nagylel­
kű lenni és ha egy gyönge, védtelen 
assonyt sírni látok, védelmére sietek. 
Nos, úgy e megegyeztünk, ezentúl 
szövetségesek leszünk. Ön mindenké­

pen segítségemre lesz a való földerí­
tésében De mondjon el nekem min­
dent őszintén, ne rejtsen el előlem 
semmit, még ha nem is válnék férje 
előnyére. Én olyan hallgatag leszek, 
mint a gyóntató atya . , .

— Kérdezzen hát, uram, felelni 
fogok, — sóhajtott a szegény asz 
szonyka.

Sokáig tartott a vallatás. Rosa- 
mour folyton jegyzeteket csinált jegy­
zőkönyvébe és mikor végre elbú­
csúzott, néhány biztató szót intézett 
Bémolisantnéhoz.

— Bízzék a jövőben és ne tö­
rődjék semmivel, nem tudom, meglá­
togathatom e önt rövid idő alatt, 
meglehet, hogy hamarosan útnak in­
dulok ; de ha nem is ball felőlem, 
legyen meggyőződve, hogy érdekében 
dolgozom és ön fölött is őrködöm.

Az ajtó felé indult.
— Igaz — monda megállva — ha 

az az ügynök visszajön, utasítsa el 
és ne állón vele szóba. Ez olyan ké­
tes egyéniség, ki csak a zavarosban 
szeret halászni.

Az utcára érve, hamarosan egy 
jó szivarra gyújtott és egy operette- 
daliamot dúdolt.

— Majdnem meggyőzettem ma­
gamat e szegény asszony által. Kü­
lönben ösztönöm is azt súgja, hogy 
a két élhetetlen fickó, ki oly ostobán 
elszökik, nem is ölt meg senkit. 
Minden esetre igen jó segítségem 
lesz Bémolisantné. De hol lehet a

Gyorsan megebédelt egy külvárosi 
vendéglőben, aztán elindult egy kő­
rútra a különféle szerkesztőségekbe. 
Nagyon becsülte a sajtó hatalmát és 
kitűnő segédeszköznek tartotta, de 
csak úgy, ha nein engedik előleges 
indiszkrét híreket közölni, azért ő 
maga látta el rendesen a lapokat 
tudósításokkal.

Ö tehát maga megszerkesztette a 
hirt saját ízlése szerint, a végére 
pedig a rendes mondatot alkalmazta:, 
a rendőrség már nyomozza az eltűn­
teket. Rosamour aztán nyugodtan 
lefeküdt és a riporterekre bízta a

A lapok ezentúl roppant szenzá-’ 
ciós cikkekkel mulattatták a közön­
séget. Bebizonyították, hogy Bémo­
lisant és társa nem öletett meg, ha­
nem megszökött. Persze a szökés 
okáról és módjáról még nem szerez­
hettek tudósítást; de egyik lap tűi 
akarva szárnyalni a másikat, hévvel 
vadászta a híreket.

— Rátaláltunk arra a kereske­
dőre, ki a tolókocsiját kölcsönözte 
oda a szökevényeknek — irta az 
egyik újság — a taliga rajzát és szá­
mát is megszereztük és meggyőződ­
tünk, hogy semmi ilyen jármű nem 
hagyatott el Párisban, vagy a kör­
nyékén. A nagy láda, melyben a 
szobor fekszik, pedig oly terjedelmes, 
hogy azt nem lehet semmiféle indó- 
házban eltüntetni, szökevényeink nem 
távoztak el e szerint a vasúton. Va­
lószínűleg gyalog mentek ki Párisból, 
a tolókocsit magukkal huzva ; ezt a 
föltevést erősiti egy vámhivatalnak 
vallomása, ki a Berey-kapunál látta 
őket. Újdondászaink és kerékpáro­
saink bejárják a környéket és rövid 
időn megtudjuk a szökevények hol-

Rosamour elégedettet! dörzsölte a

Másnap már egy jóindulata ol­
vasó levélben értesítette az újságot, 
hogy 100 kilométernyire Páristól a 
Vendome-i-uton találkozott a két 
utassal, kik egészen nyomorult álla­
potban voltak.

— Hová a pokolba mennek 
arra i — gondolta.

(Folyt, köv.)
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tyrees Mai
cím- és cégfestö 
Szacsvay utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cito* és cégfestő
műhelyét-,

mely szakban a legjutányosabb , 
árak, gyors és pontos kiszol- ' 
gálással áll a t. megrendelők < 
rendelkezésére. ;

Telefon . 399. 12—26 '

Lapkihordók
férfiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.)

Olcsó tőketörlesztéses köl­
csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hsai, szólói, lilidoiol
örök árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza 
FsaíisdS

Nagyvárad, mészáros-utca 2. s

I V E Sí ő EDE j
* könyvnyomdája ®
«* és papirkereskedése »
I NAGYVÁRAD, Kossuíh-utca 12. t
♦ Telefon szám 624. X

t

! 1% In

Modern iroda 
berendezések 

raktára.

♦ NYOMTATVÁNYOKj
J Ízlésesen készíttetnek. |

>*># »í.

Gyors és pontos_kiszolgá!ás!

GROSZ ADOLF]
minta cipész üzlete 

NAGYVÁRAD, ]
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 671.

Van szerencsém a n. é. közön- * 
ség szives tudomására hozni, < 
hogy üzletemet tetemesen meg- < 
nagyobbitottam. Raktáron tartok < 
mindenféle
férfi női és gyermekcipőket \
ugyszinte mérték utáni rendelé­
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
fájós és érzékeny lábakra < 
különös gond fordittatik javítá­
sok elfogadtatnak.
Tisztelettel OROSZ ADOLF }

cipészmester.

TELEPHON
az egész megyére 626.

Első Biharmegyei és Nagy­
váradi

■Mtrjyfr
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivileligeaját gyáram­
ban készült szaron, ebódlö, 
háló, kávéházi és ezáiloóai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11—100 Raktár és iroda: 29

Kispiae fér, Holdas templom 
mellett.

Apró hirdetések.
Alii mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
^ ” » bármely más minőségben állást keres 
ALI házat, földet, szőliöt, zongorát, jcim- 

*'• halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni

fi |/í kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

Ä Li előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
A’R! kötni

Mi lakást bérbe akar venni vagy ki 
; akar adni

ftüg
rtnl olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
Abj közölni akar valakivel valamit (nő 

sülni vagy férjhez menni)
biztos eredraényt

ér el, ha az

sí, Ön JEB”
ép tg hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Kernel kockáztat és biztos sikert ér ei

rájön arra, hogy ónnek
dettti valója.

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

Szegényeknek ^áiiásnéikuii ingyen.
.......... ..... .... munkásoknak 

U ókusz zsír 5 kilós postacsomag 5 K 
5% ■ 70, Kicsinyben legjutá-

nyosabban 1 virslii, füstölt hús­
félék, halkonzerv« k, házikenyér, fűszer

Kististön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapbató : S t E K N ii fi Ni A-na 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Városi és vidéki telefon 571.

Csak rövid ideig
P$F buior-eláruslcés

rendkívül olcsó árban, 
Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Fiatal szobaleánynyal házasság 
céljából megismerkedni óhajt jómódú ipa­
ros. Arcképes leveleket „Szeretlek* jeligére

Melyik jól nevelt leányka volna 
hajlandó velem megosztani a tóii esték 
szomorú magányát. Leveleket „Szellemes* 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Fiatal asszony délelőtti órákra el­
vállal mosást és takarítást. Cim a kiadóban.

Elsd nagyráradl cipó- és csizmagyár
Moskovits Farkas 
==6s Társa eee
Ajánlja elsőrendű kézimunka

>>($ÍZ»8
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth u 4.
(volt rendőrség.)

Hirdemény.

Egy három és egy négy sióé
lakás november i-érc kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

002- 1900. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
, , Alulírott birósági végrehajtó az 831. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az élesdi kir. járásbiró- 

Sp. >39—4. sz. végzése 
földes Béla ügyvéd által

Ságnak 1906. . . 
következtében dr. 
képviselt Élesdi 
dán Péter a fánvi ellen 2500 "korona 
fillér s jár. erejéig ioganatositott kielégítési 
végrehajtás alkalmával lefoglalt cs . 400 kor. 
- fillérre be.: ..,t juhok, öklök é; tehenek­

ből álló ingók nyilvános árverésen eladatnak.
Mely árverésnek élesdi kir. jbiróság 1'tOG. 

\. 88J—8. számú végzése fo ytán ,500 kor 
tokeköv. teles es jár. költse, ere c- Kalotán 
alperes lakásán leendő foganatos,mi a céljából 
határidőül lUOe. evi október hó h nauiánd u 
3 órája kit űzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
f.r‘ntctt ingóságok az 18. évi XL. t.-c.

. ; * cs §-ai értelmében készpénz fize- 
tos mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

A törvényes Indáii.lő a hirdetménynek 
^e(b,ro'iag [tábláján történt kifüggesztését kö-

i október ho 2-án. 

Szabó Béla, 
ír. bir. végrehajtó.

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon K itÁ.vl Omsö-u. 7. 

Bejáró és bennlakó betegnek
ogéfr), éven át nyitva

Kitűnő gyógyeredmények.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

A Polgári Takarékpénztár Rész­
vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 26CO 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 500,000 koronáról

egy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2500 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bimak a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsájtainak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoltatik.

2 Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg • és kiállítási díj óimén meg-

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906 október 31. Az 
ezen batáridőben elővételi jogot gya­
korolj régi részvénybirtokosok tar-

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében . 2 „

906. november 15-ig . , 85 „
903. december l-ig . . 85

az, intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától J 906. decembc 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január l-lől 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen batáridő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 15 

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

Apró hirdetések felvétetnek

Újvároson: Nagyteleki-u, Weintraub 
Mór ; Szt.-László-téren; Berkes Mór, 
Kolozsvári-utcán : Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

várad város

I V I L L A M O 8 M Ü V E f 
! Ö^jBélárcpa körtéket 1
* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa £ 
» ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- * 
£ iämPäk és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell • 
» Äron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet-lámpák és 2
* OBmium-lémpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással. -

i w* Villamos motorok Sff I
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási

Nyomatott Laszky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon.

i e.8 erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását iavi- t
* ysat. «vtampak kezelései hozzávaló szénpálcák szállítását, berakásai 2i es nimden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett *
% megrendelésednél megfelelő enged- t
* fnény. Költségvetés ingyen. *

_____ J

Kiadja az „Előre* hírlapkiadó vállalat.


